

文/羊城晚报记者 王俊 图/羊城晚报记者 王磊

深圳先行示范,实干笃行

助力文化事业不断迈上新台阶



A

国家级文化盛事深圳绽放

6月7日,两场国家级的重磅活动——第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称文博会)和首届文化强国建设高峰论坛在深圳联袂精彩绽放。

发端于深圳的文博会是全国唯一的国家级、国际化、综合性文化产业博览交易会,19年来阔步向前,文博会的展会规模、观众数量、国际化程度、交易成果不断攀升,成为国内外文化产业新技术、新产品、新业态、新模式“首展”“首发”“首秀”的“首选地”,全球文化消费新体验的“展示窗”。文博会不仅被誉为全国文化产业发展的“晴雨表”与“风向标”,成为深圳城市文化建设的一张闪亮名片,更是成为引领中国文化产业发展的

重要引擎,以及推动中华文化走出去的助推器。

据统计,第十九届文博会共有3596家政府组团、文化机构和企业线上线下参展。第十四次实现全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展,64个分会场,共开展各类活动500多项,总参与人次达400多万。遍布深圳全市各区的64家分会场也策划开展了丰富多彩的文化活动,吸引大量市民前往参与。

文化强国建设高峰论坛则是目前国内最高水准、最高规格、最高层次的文化论坛。首届文化强国建设高峰论坛在深圳举办,不仅是一件文化大事、盛事,也是向世界展示文化强国之路深圳探索的一个平台、

窗口。首届文化强国建设高峰论坛在深圳举办,是对深圳经济发展和文化建设同步推进、相融共进,物质文明和精神文明协调发展的肯定。

首届高峰论坛设置新媒体时代的国际传播创新、数字出版前沿技术发展与应用、建设人文湾区、繁荣文艺创作、文化遗产保护、促进文化贸易、电影业高质量发展、共建互联网版权新生态8个分论坛,各大文化领域的专家学者齐聚深圳畅谈兴文之策。

双星璀璨,这是深圳在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的生动实践,也是深圳大力推进“文化强市”建设、勇担新的文化使命的重大契机。

深圳文博会

B

“深圳出品”文艺作品迎来多个“高光时刻”

8月18日至20日,深圳出品的舞剧《咏春》在广州大剧院连演3日。在近半年的全国巡演中,该剧凭借“舞蹈+武术”的热血刚劲赢得满堂喝彩,咏春拳与香云纱“双非遗”的联袂登场,让岭南气质风靡全国。近年来,以《咏春》为代表的深圳文艺精品不断涌现,展现出深圳文化、创新艺术语汇表达、与时代脉动同频的深圳文艺创作勇攀高峰的喜人气象。

从一个默默无闻的边陲小镇,到如今具有全球影响力的国际化大都市,深圳的人文精神被不断地赋予时代的新内涵。舞剧《咏春》是深圳文艺精品创作在新时代展示出的高度

文化自信,以期推动中华文化繁荣发展,铸就中华文化新辉煌。

除了《咏春》,今年以来,“深圳出品”的文艺作品还有多个“高光时刻”:舞剧《深AI你》、大型交响声乐套曲《英雄颂》相继亮相国家大剧院,电视剧《青春之城》等一批讲述深圳故事的现象级作品屡屡刷新各项传播、收视纪录。一批批时代精品力作获得中宣部“五个一工程奖”,彰显了深圳文艺创作释放出的强劲动能,全方位全景式展现了深圳在新时代的精神气象,成为深圳文艺创作从高原向高峰奋进的一个精彩缩影。

这与深圳市委、市政府多年来对文艺精品创作的高度重视密不可分,从顶层设计到体制机制创新,文艺人才队伍建设,从改革攻坚到推广扶持,为文艺精品创作营造一流环境。深圳持续开展对外文化交流合作,加大对文艺精品力作的支持力度,创新形成了“政府保障+社会资本+文化企业”的文艺作品创作机制和推广机制。此外,深圳深化文艺院团改革,实施“文艺名家”计划,通过“项目制”运营引进顶尖人才,《咏春》的诞生,正是由国内顶尖艺术创作阵容,与成立仅5年、演员平均年龄24岁的深圳歌剧舞剧院通力合作完成的。

C

深圳去年文化产业增加值超过2600亿元

2022年12月25日下午,由羊城晚报报业集团与中共深圳市委宣传部联合主办、中共深圳市福田区委宣传部协办的“2022花地文学榜”年度盛典在深圳举行。活动期间,林岗、王家新、孙频、南翔等获奖作家分别在深圳福田图书馆等地举办主题分享会、文学交流会。本届花地文学榜各系列活动全程在线上多平台直播,同步传播

文学的芬芳与魅力。

据了解,2013年,羊城晚报正式创设“花地文学榜”。从2020年起,花地文学榜携手深圳,共谱时代新篇章,去年是第三度花开大湾区。“花地文学榜”与深圳气质相符,成为深圳文化的新名片,在深圳这片文学的沃土孕育出娇艳的文学之花。

为文化强国注入新动能,深圳还加快深圳美术馆新馆、深圳歌剧院、自然博物馆等“新时代十大文化设施”为代表的多个市、区级文化设施项目;同时,提升改造大鹏所城、南头古城等10个文化内涵丰富的街区,构建起与区域文体中心交相辉映的特色文化街区格局;全市各类图书馆(室)、文化馆(站)、博物馆、美术馆达到1600家;构建“十分钟文化圈”,全市661家公共图书馆(室)和306

台自助图书馆纳入“图书馆之城”统一服务体系。

文化产业方面,2022年深圳文化产业增加值超过2600亿元,文化产业法人单位超10万家。为大力发展数字文化产业和创意文化产业,近年来,深圳以推动文化产业高质量发展为目标,先后出台《关于加快文化产业创新发展的实施意见》《关于推动深圳创意设计高质量发展的若干意见》等政策措施,每年安排5亿元专项资金支持文化产业发展。目前,深圳文化产业规模仅次于北京、上海,产业整体实力位居全国前列。2021年,全市规模以上文化企业全年营收9740亿元,同比增长15.6%;深圳市文化产业增加值2566亿元,年均增速超过同期全市GDP增速,占全市GDP比重提高至8.37%。



文博会文化展览展示现场

坪山区碧岭街道“点、线、面”多维发力

提高禁毒宣传教育实效

文/图 蔡鹏飞 姜晓磊



禁毒主题公园

A

创新亮“点” 打造禁毒趣味互动游戏

碧岭街道充分发挥平台载体作用,借助坪山区儿童公园的区位优势,打造了老少皆宜、寓教于乐的禁毒特色品牌“禁毒的小鸟”趣味活动。该活动借鉴经典的“愤怒的小鸟”游戏模式,将“小鸟”作为炮弹,将“毒品”道具作为投射目标。群众参与游戏在收获乐趣和

奖品的时候,还增强了对各类毒品的辨识能力。

截至目前,该街道已在坪山儿童公园、碧岭文化广场、新时代文明实践所、科源实验学校、科悦实验学校等地开展了12场“禁毒的小鸟”活动,累计吸引居民及学生5000余人次参与。

B

串联成“线” 提质拓“面” 创建“1+6”禁毒示范点

如何改变单一的宣传模式,创新禁毒工作方法?碧岭街道以深入群众为原则,发挥宣传车机动性、灵活性优势,常态化开展禁毒流动宣传,自2019年宣传车投入使用以来,累计宣传时长已超1200小时。宣传车循环播放禁毒短视频,按照既定路线穿梭在大街小巷,时而在学校、广场、花园小区、城中村等人流密集区域停留,成为一道流动的风景,在辖区营造了良好的禁毒工作氛围。

融入公园绿化环境,潜移默化地传播禁毒知识,培养群众正确的禁毒观念。同时,公园内的各个板块都印有坪山区展馆二维码,群众既可接受线下主题公园的禁毒氛围的熏陶,也可通过线上“云参观”“云学习”进一步了解更多禁毒知识。

记者了解到,该公园位于环境优美的坪山河沙湖段,周边有凤凰公馆、润德山、左岸花园、新城东方丽园等多个花园小区,人口集中,碧岭街道在该处设置禁毒示范点,旨在提高公众对禁毒重要性的认识,促进全社会对毒品问题的关注和参与。

当前,碧岭街道积极推进“1+6”禁毒示范点建设,高标准打造一个禁毒主题公园及社区、学校、广场、企业、寄递点、娱乐场所的禁毒宣传阵地,广泛普及禁毒知识。碧岭街道禁毒主题公园设置了禁毒历史事件、禁毒法律法规、识毒防毒知识、禁毒文化角等多个板块,禁毒造型雕塑、“粤虎”“朋朋”“钢牙”等禁毒IP形象点缀其中,自然

接下来,碧岭街道将充分利用已建成的禁毒示范点宣传阵地及移动宣传车、“禁毒的小鸟”等特色品牌,广泛开展多种形式的禁毒宣传活动,在宣传内容上做到与时俱进、突出重点、宣教结合,注重实效,不断提升辖区居民的识毒、防毒、拒毒意识,引导广大群众积极支持及亲身参与禁毒示范城市创建工作。



“禁毒的小鸟”特色品牌

移动宣传车

南方电网深圳深汕供电局展现新担当、取得新作为

“电”亮乡村振兴路

文/图 蔡鹏飞 阎英楚 田亚山

A

以央企担当助推产业振兴

一直以来,深汕供电局主动融入和服务深汕特别合作区打造“新一代世界一流汽车城”的战略目标,第一时间响应比亚迪公司用电需求,规划出五条线路用于比亚迪(鹤埠)工业园的供电,提前一个月为比亚迪(小漠)工业园专用环网柜接通永久用电。

“党委班子经常深入粤东中南通道工程建设、500千伏深汕变电站工程建设一线开展调查研究,累计解决17个‘卡脖子’

难题。”深汕供电局党委书记、总经理钟聪表示。

深汕供电局结合深汕特别合作区远期市政规划,滚动修编深汕特别合作区电网规划,优化调整电网建设策略,梳理了15个网架完善项目存在的难点痛点问题,于今年6月底提前完成9个待投产配网项目的调荷,力争完成年度220千伏园区输变电工程、110千伏比亚迪输变电工程等“开三投五”的建设目标。

B

以一流服务为民办好实事

深汕供电局始终忠实践行“人民电业为人民”的宗旨,从2019年就创造性地开展了坪山流动营业厅、电力管家驻村委等特色活动,获得社会各界广泛好评。同时,接入政企用电能共享服务数字平台2.0,将服务姿态更加靠前一步,及时获取社会投资项目备案、审批、证照、用电需求等信息并主动对接客户,完成深汕特别合作区首单高压业扩“免申即享”。

“我们持续加强居民‘刷脸办电’、企业‘一证办电’的推广,2023年上半年高压平均接电时间29天,低压平均接电时间2.2天,线上办电比例100%。通过执行低压接入容量提升、投资界面延伸及‘三零三省’服务政策,共惠及高低压用户557户,为用户节约接电成本约1200万。”深汕供电局营业部副主管黄怀东说道。

C

以创新活力打造善美乡村

深汕供电局积极推动新能源开发与农村电气化,服务能源供给和消费革命,加快深汕特别合作区充(换)电基础设施建设和配电网改造升级,完成2023年充电桩项目的可研编制和合同签订工作。同时,完成深汕首个10千伏屋顶分布式光伏项目并网,年均发电量404.65万千瓦时,预计每年将为当地提供约4000兆瓦时清洁电力,进一步提升深汕电网的可再生能源消纳比例,推动深汕地区新能源转型。

值得一提的是,深汕供电局积极配合“美丽家园”建设,仅用10天就完成深汕特别合作区

首个城中村——蛟湖村供电设施改造项目,使蛟湖村的供电容量较改造前增长108%,有效解决了供电设备重过载及用电安全隐患问题。在“美丽圩镇”建设方面,于上街村、田寮村等开展“三线整治”,配电变压器增容布点等工作,不断为打造美丽安全的宜居乡村充电赋能。

“深汕供电局早在2018年就和我们开展联建,为我们更换老旧变压器和表箱,还为我们安装了20台充电桩。”红罗畲村党支部书记蓝生表示。深汕供电局还为第三届广东省马术节、“深汕杯”中国象棋俱乐部联赛等开展“保供电”,用实际行动助力深汕特别合作区打造人美景美生活美的善美乡村。



登杆望远